

La crisis obrera

El Ayuntamiento dirige una instancia al ministro de la Gobernación, acompañando varios proyectos de obras

PASAN DE 750 LOS OBREROS INSCRITOS EN LA BOLSA DE TRABAJO

Como resultado de los acuerdos adoptados por la Corporación municipal y Asamblea de fuerzas vivas, de cuyo importante acto dimos amplia información ayer, se ha remitido a Madrid el documento siguiente:

"Excelentísimo señor: El alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Palencia, en cumplimiento de acuerdo adoptado por la Corporación, tiene el honor de exponer a V. E.:

Que es tal la crisis obrera que en esta capital se deja sentir, que pasan de SETECIENTOS CINCUENTA los obreros que, faltos de colocación, se hallan inscritos en la Bolsa de Trabajo, abierta en este excelentísimo Ayuntamiento.

Para conjurarla en lo posible se solicitó y obtuvo en oportunidad, al amparo de las disposiciones pertinentes, el recargo de la Décima de la Contribución, que asciende en Palencia a una cantidad aproximada de OCHENTA MIL pesetas.

Era tal el apremio que se sentía de dar colocación y jornales a los obreros parados, que hubo de solicitarse de la Caja Colaboradora del Retiro Obrero, un anticipo a cuenta del importe de ese recargo de la décima de la contribución, obteniéndose unas CINCUENTA Y CINCO MIL pesetas, con las que comenzaron a pagarse jornales. Como son aproximadamente quinientos los obreros a quienes imperiosamente se da ocupación a diario, ha resultado que está totalmente agotada esa suma, por lo que y careciendo como carece este Ayuntamiento de medios económicos para seguir en ese necesario abono de jornales, resultará que en esta misma semana habrá que dejar en el más completo desamparo a la casi totalidad de la población obrera palentina.

Para evitar esto, que constituiría seguramente un verdadero y serio conflicto, que llegaría a comprometer incluso el orden público, se acude a V. E. para que con cargo a los DIEZ MILLONES de pesetas votados en Cortes para conjurar la crisis obrera, se digna conceder a esta ciudad una cantidad cuya cuantía no hemos de señalar, pero que interesaría, naturalmente, que fuera lo más importante posible.

Existen en esta población, entre otros proyectos de obras de verdadera urgencia y necesidad, los siguientes:

PROYECTOS APROBADOS POR EL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO, PENDIENTES DE EJECUCION

1.—9 Febrero de 1927.—Casas adosadas a la Plaza de Abastos, 27.351,04 pesetas.

2.—24 Enero de 1929.—Casahabitación del Guarda de Ramirez, 15.680,72.

3.—5 de Febrero de 1929.—Muelles en fieltos, 2.346,74.

4.—13 Agosto 1930.—Reforma evacuatorio Pza. Mayor, 3.062,00

5.—1.º Septiembre 1930.—Terminación Audiencia Provincial, 175.177,59

6.—12 Mayo de 1931.—Urbanización Barrio María Cristina, 6.290,13.

7.—21 Diciembre de 1931.—Caseta depuración aguas potables, 4.531,41.

8.—8 Enero de 1932.—Casahabitación Guarda de Ramirez, 10.661,68.

9.—9 Enero 1932.—Camino del Monte "El Viejo", 200.000.

Total, 445.101,31 pesetas.

Se acompañan los proyectos con sus tasaciones y documentación respectiva, excepto al relativo a la transformación de un edificio en Audiencia Provincial, que obra en el ministerio de Gracia y Justicia y el del Camino del Monte "El Viejo", que está pendiente de terminación, pero del que se adjunta presupuesto, debiendo significar que las DOSCIENTAS MIL pesetas en que se calcula como mínimo el importe de esta última obra, serían empleadas en casi su totalidad en jornales que remunerarían esa crisis obrera que con caracteres de gran apremio

y alarma tenemos planteada en esta ciudad.

Por lo expuesto, suplico a V. E. que habiendo por formulada esta solicitud y por presentados los proyectos de referencia, se digna conceder a este Ayuntamiento, con la premura que el agobio de la situación exige y con cargo a la cantidad que considere precisa para llevar a efecto las obras referidas, algunas de ellas y resolver el problema del paro obrero que en esta ciudad se sufre.

Es gracia que espera merecer de la reconocida justificación de V. E.

Salud y República, excelentísimo señor."

Mancomunidad Hidrográfica del Duero

Adjudicación definitiva de varias obras

La Comisión gestora de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero ha acordado la adjudicación definitiva, por subasta, de las siguientes obras:

Acequias y desagües principales del Canal de Tordesillas, primera zona (Valladolid), a don Jesús Fernández Rodríguez, vecino de Puebla de Sanabria (Zamora), quien se compromete a ejecutar dichas obras en el plazo de ocho meses por la cantidad de 137.000 pesetas.

Construcción de las acequias y desagües principales derivadas del canal de Villalaco (Palencia), a don Jesús Vidal Prieto, vecino de Torquemada, que ofrece terminar las obras ocho meses después de empezadas, por la cantidad de 142.411,67 pesetas.

Desviación de la carretera de Vinuesa a Molinos de Duero, en la parte afectada por el pantano de la Cuerda del Pozo (Soria). Adjudicada a don Eleuterio de Orte, vecino de Yanguas (Soria), por la cantidad de pesetas 18.123, debiendo terminar las obras en el plazo de seis meses.

DE SOCIEDAD

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, la distinguida señora doña Julia Valdeolmillos, esposa del joven industrial de esta plaza don Vicente Figueras. Sea enhorabuena.

NECROLOGIA

En Valle de Cerrato ha fallecido cristianamente el señor don Isidro Calleja Pastor, persona muy estimada por su honradez y afables dotes de carácter, siendo muy sentida su muerte.

A su desconsolada esposa doña Eleuteria Pastor, hijos y demás parientes expresamos nuestra condolencia y a los lectores de EL DIA pedimos un oración por el eterno desanso del alma del finado.

—En Carrión de los Condes ha fallecido cristianamente la señora doña Leonarda Tejerina Moreno.

La finada gozaba de la estimación de sus convecinos, por sus bellas prendas personales.

Reciban sus afligidos hijos y nietos, el testimonio de nuestra condolencia.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 20 de los corrientes y hora de las doce, tendrá lugar en la Notaría de esta ciudad, de don Rafael Navarro Díaz, SEGUNDA subasta de la casa sita en esta ciudad, Orilla del Río, número 10. La titulación, pliego de condiciones y demás requisitos estarán de manifiesto en dicha Notaría.

Impresiones de un testigo

La Semana de Estudios Pedagógicos.—Oportunidad en la fecha.—Importancia permanente del asunto.—Aspecto nuevo.—Transcendencia de su finalidad.—Adelante con los buenos propósitos

Los tristes acontecimientos sociales y la preocupación por los problemas políticos de actualidad han robado la atención del gran público, que no pierde el ritmo de la marcha de los asuntos nacionales, hacia el gran hecho social de la *Semana de Estudios Pedagógicos*, primera manifestación de una actividad al compás de las necesidades del momento presente.

Para los que saben parar mientes en la importancia de los problemas nacionales es una preocupación gravísima la orientación y el desarrollo de la enseñanza, que atraviesa momentos culminantes por haber alcanzado, afortunadamente, categoría de acontecimiento sensacional.

Dibujándose en el horizonte alboradas y atardeceres impresionantes que nunca se habían presenciado tan fatídicos y aterradores, es deber de aquellos sobre quienes pesa una gran parte de la responsabilidad nacional, estar con el ojo avizor y anotar todos los cambios de luz que se dibujan en el cielo del poder público y de la sociedad; ambos en actividad suprema por señalar un punto fijo, que sirva de norte y guía. Por esto ha sido de una oportunidad ejemplarísima la celebración de estos días de estudio y reflexión para deducir enseñanzas conforme a normas de verdad infalible, poco atendidas y menos llevadas a la práctica.

Son muchos los factores que concurren a hacer complejísimo el problema, que si en el orden individual resulta difícil de resolver, en la mayoría de los casos, en el orden social adquiere proporciones insospechadas para aquellos que le estudian, abordando sus múltiples aspectos, tan desconocidos y ocultos para los no profesionales y entendidos a quienes, por otra parte, suele acudir el prurito de omnisciencia y omnipotencia con lo cual agravan más y más la resolución.

No es suficiente apoyarse en la experiencia propia, menos cuando no ha estado controlada con un estudio serio, para intentar contribuir a facilitar la solución; hay que conocer los avances positivos de la Psicología, de la Fisiología y de la Técnica pedagógica para intentar terciar en el rudo batallar de la polémica; y de ahí la importancia permanente de la cuestión y el eterno interés que siempre ha de tener.

Cuando hemos presenciado el desenvolvimiento de la semana, merced a la cooperación de factores que hasta ahora habían cumplido la máxima liberal y egoísta—"pro me tantum laboro"—se nos llenó el corazón de esperanzas y en el horizonte nacional ha aparecido la estrella que nos ha de conducir hasta a Aquel que recibió los primeros homenajes de la gentilidad, guiada por aquella luz vivísima de la divinidad que resplandeció con fulgores inusitados en sus almas.

Es de tal alcance y significación prometedora

el hecho, que, con solo haberse logrado esta finalidad de traer al palenque común a sectores diversos que abarcan la solución parcial del problema pedagógico, podríamos darnos por satisfechos de los trabajos y sacrificios de todo género aportados.

Es un hecho constante y repetido en la historia de todas las grandes instituciones y empresas la insignificancia aparente de sus comienzos y la inadvertencia por parte del gran público que más tarde ha de cooperar en el desarrollo de los mismos para conseguir su última perfección.

Así puede ocurrir en este caso. No es aventurado, y mucho menos quimérico, el creer en la trascendencia de la finalidad última perseguida y felizmente apuntada por uno de los semantistas que veía en la lejanía cómo se levantaba el pensamiento nacional a continuar la tradición de la verdadera ciencia española, alojada en aquellas universidades democráticas del siglo XVI, cuyos lumináres siguen alumbrando los problemas más trascendentales que continuamente torturan los cerebros de los verdaderos filósofos y grandes políticos.

Emplazamos a nuestros lectores para dentro de dos meses—fecha máxima que nos han dado de plazo, para la feliz realización de un magno acontecimiento—y entonces comprenderán clarísimamente si tenemos razón para asegurar que la semana tendrá trascendencia suma y habrá sido el movimiento inicial de otro que renovará la faz intelectual de España.

No por esto, que está en un futuro, aunque próximo, sino por los felices resultados obtenidos, de todos los asistentes se ha apoderado un sano optimismo y se han formalizado propósitos eficaces para traducirlos a la realidad de la vida pedagógica.

"Pro aris et focis", hoy hay que luchar decididamente para salvar de un cataclismo valores altísimos que están seriamente comprometidos.

Hay que despertar la conciencia ciudadana, haciéndole sentir en sus magnitud la trascendencia de la educación de las futuras generaciones.

Tomemos del enemigo el consejo; todo, todo lo sacrificaría por apoderarse del alma de la juventud, durante este período de una gran plasticidad para aceptar las formas que han de moldear su espíritu.

En artículos sucesivos hemos de examinar las ideas más salientes de los mejores semantistas a fin de que llegue al ánimo de nuestros lectores la convicción que se ha apoderado del nuestro, de que ha sido importante y trascendente la *Semana de Estudios Pedagógicos*, celebrada en Madrid del 2 al 6 de enero de este año.

Alonso PARIS

ACOTACIONES

EL DISCURSO DE DON MIGUEL MAURA

Cumplimos hoy exponer nuestro pensamiento sobre el discurso que el exministro, don Miguel Maura pronunció el domingo último en el Cine de la Opera. Nuestros lectores conocen ya --por haberlo publicado con toda extensión EL DIA DE PALENCIA--lo que dijo y dejó de decir el fogoso orador.

De lo que dijo, poco tenemos nosotros que comentar, sino es otra cosa que aludir a lo extemporáneo de las declaraciones y a lo tardío del criterio gubernamental, de disciplina y energía que quiso presentarnos el señor Maura.

Trátase ahora de crear y robustecer un partido nacional de fuerzas conservadoras, y a ello se apresta el diligente exministro, lanzando rayos y cuchilladas contra sus antiguos compañeros de Gobierno. Creemos, sinceramente, que no es él, precisamente, el más llamado a conseguir la esperada agrupación de los elementos derechistas del país.

Los católicos, por lo menos, no olvidan tres hechos, que son otros tantos atropellos, realizadas con dejación de esa energía que hoy despliega en sus declaraciones el señor Maura. La que ma de conventos, la expulsión de España del Cardenal Primado y la suspensión de más de una docena de periódicos católicos, obra, fueron, con responsabilidad plena, del entonces ministro de la Gobernación.

Trató de sincerarse don Miguel en su discurso del domingo. Y aludió únicamente al bochornoso y memorable espectáculo de los incendios de conventos. Fue imposición de sus compañeros de Gobierno--dijo-- Pero su conciencia de católico no sintió muy hondamente el ultraje cuando no hubo inconveniente en que prosiguiera, con fracasos

absoluto, al frente del ministerio de la Gobernación.

De los otros dos puntos, ni se acordó siquiera el "leader" del conservadurismo. La triste y lamentable odisea del Cardenal Primado, traído y llevado entre

EL MERCADO DE HOY

Con regular animación se celebró en el sitio de costumbre el mercado semanal de cereales y ganados, no acudiendo tantos carros cargados de grano como otras veces, debido, sin duda, al mal estado de los caminos, por consecuencia del deshielo producido por el cambio de temporal.

En la plaza de Abilio Calderón se advirtió, no obstante, concurrencia de compradores y vendedores, habiendo regido los precios que se señalan:

Cebada, a 55 y 56 reales las setenta libras.

Avena, a 39 y 40 reales fanega.

Titos, a 75.

Habas, a 80.

Yeros, a 78 y 79.

En el mercado de ganados se presentaron a la venta bastantes ejemplares de cerda, vendiéndose muchos.

En la plaza de Abastos hubo también regular animación, acudiendo compradores forasteros.

En las carnes de vaca, ternera y cerda, los precios no han tenido alteración.

El lechazo se ha vendido a 4 pesetas kilo, con cabeza.

Abundan las verduras propias del tiempo.

Los vendedores de trigo efectuaron sus operaciones en almacenes de granos y en fábricas de harina, al precio de ta-

la Guardia civil, como cualquier facineroso, sometido a los odios populares que una insensata campaña de la Prensa sectaria había desatado contra la figura venerable del ilustre purpurado, no merece siquiera una alusión por parte del católico señor Maura, que extremó su celo republicano hasta perseguir a otros Obispos españoles, a los que el pueblo no olvidará jamás.

La suspensión en bloque de la mayoría de los periódicos católicos del Norte de España,--de terminación también del señor Maura--tampoco es cosa que levalte remordimientos en su conciencia de católico. Realmente era tan peigrrosa dicha Prensa, que el entonces ministro no vaciló en decretar suspensiones en masa, con gran regocijo de la Prensa extremista, lanzada a propagandas subversivas que ni siquiera merecieron la atención del Gobierno.

Mientras el señor Maura no justifique su inculpabilidad, los católicos españoles no podrán entregarse confiadamente a su fejtatura, que envuelve las contradicciones más manifiestas y lleva sobre el prestigio que pudiera darle el momento, la triste historia de unas debilidades que tanto han herido el sentimiento católico del país y con determinadas contemporizaciones con los elementos revolucionarios a los que ha sacrificado tantas veces sus convicciones en aras de un fácil éxito de galería, sin lograr más que el rechazo y la animadversión de derechas y de izquierdas.

El señor Maura podrá seguir buscando el concurso de los elementos conservadores de España. Estamos seguros que en todas partes encontrará la respuesta que merecen su amnesia política y su catolicismo acomodaticio.

En la Diputación Provincial

Esta mañana celebró sesión la Comisión Gestora bajo la Presidencia del gobernador civil

Esta mañana, a las once, se celebró en el Salón de Sesiones del Palacio Provincial la sesión ordinaria de la Comisión Gestora de la Diputación, bajo la presidencia del gobernador civil, don Rufino Blanco Torres, invitado especialmente, a tal fin, por la Diputación.

En el estrado presidencial tomó asiento el señor Blanco Torres. Asistieron todos los señores diputados que integran la Comisión Gestora de la Corporación provincial.

El presidente, don David Rodríguez, hizo uso de la palabra para saludar efusivamente al gobernador, y agradecer la atención que ha tenido con la Comisión Gestora, honrándola con su presencia en la sesión que van a celebrar.

Seguidamente, el gobernador, dice siente una gran satisfacción de ocupar la presidencia de la sesión, y añade que está dispuesto a servir, desde el cargo que se le ha confiado por el Gobierno, los intereses de la provincia, colaborando con los diputados en su gestión al frente de la Diputación.

Dice después, que viene dispuesto a hacer justicia en todos los aspectos sin hacer caso de partidismos, ni apasionamientos, para conseguir, laborando de esta manera, el afianzamiento de las instituciones democráticas, que son característica de la República.

Termina agradeciendo a los señores diputados la delicadeza que han tenido con él, invitándole a presidir la sesión que van a celebrar.

A continuación hace uso de

Preparativos

La tómbola benéfica de la Asociación de la Prensa

Muchas gracias, señores... Ha bastado el anuncio de nuestro ya tradicional fiesta de Carnaval, para que sobre los periodistas lleven preguntas y ofrecimientos de regalos para la Tómbola, que a beneficio del Montepío Social de la Asociación de la Prensa, funcionará, al igual que en años anteriores, durante la noche del festival.

Vaya, por anticipado, nuestro más sincero y efusivo reconocimiento. La Asociación de la Prensa ha repartido una circular recabando el apoyo --aunque modesto, no menos apreciado-- para esta Tómbola. Y apenas repartida, hemos recibido promesas y ofrecimientos de obsequios y regalos con destino a esa Tómbola, que constituirá un surtidísimo y tentador bazar.

En días sucesivos comenzaremos a publicar la lista de los generosos donantes, que ya nos han anunciado el envío de regalos, para dicho fin.

Estos días han continuado los preparativos y las gestiones de los periodistas para llevar a la práctica una feliz y simpática iniciativa, que aún no es tiempo de revelar. Se trata de un original certamen, en el que nuestra "incomparable muchachada" femenina, jugará el papel más importante.

Sólo diremos: siguen los nombres, los cuchechos, las entrevistas. ¡Preparativos todo ello de algo excepcional y que este año significará la nota de máxima simpatía en el Baile de la Prensa!

GARTELERA

Teatro Principal

Desde las siete en punto, sesión continua. Estreno de la película muda, titulada "La intrusa", interpretada por Gloria Swanson.

Salón Novedades

Desde las siete y cuarto, sesión continua. Estreno de la película muda, titulada "La chica de la Habana", interpretada por Lola Lane y Paul Page.

Cinéma España

Desde las seis y media, sesión continua. Estreno de la película muda, titulada "La señorita ma-

la palabra, en nombre de la minoría socialista, el miembro de la Comisión Gestora, don Moisés Conde, quien hace manifestaciones de firme adhesión a la República, y dice que es necesario laborar con todo entusiasmo por la estabilización del régimen implantado por la soberanía nacional.

El vicepresidente de la Diputación, don Salustiano del Olmo, hace parecidas manifestaciones diciendo que todos los diputados están unidos y animados por idénticos deseos de adhesión al régimen y se proponen continuar trabajando por los intereses provinciales, a fin de conseguir el progreso de la economía nacional.

Terminada esta primera parte de la sesión, el señor Blanco Torres abandonó el sitio de la presidencia y fué acompañado por el presidente de la Diputación y demás miembros de la Comisión Gestora hasta el vestíbulo del Palacio Provincial, despidiendo al gobernador civil.

Poco después, y en el Salón de Conferencias se reunieron nuevamente, entrando a discutir el orden del día, consistente en asuntos de trámite y aprobación de cuentas.

Reanudada, se entra en el orden del día, aprobándose los asuntos siguientes, entre otros de trámite:

Balances de comprobación y saldos, cuenta trimestral del cuarto trimestre, y liquidación del presupuesto de 1931, con informe sobre los créditos pendientes de cobro y pago, concediéndose un voto de gracias a Intervención por estos trabajos, que revelan su excelente funcionamiento.

Se aprueba el proyecto reformado del camino de Celada de Robledo a Estalaya, con presupuesto de 4.185,60 pesetas, y se dispone la fijación del anuncio previo de subasta.

Igualmente se aprueban proyectos de acopios de piedra machacada para las carreteras provinciales, en la siguiente forma: Calabazanos a Esguevillas, 27.918,55 pesetas; Villarsarracino a Buenavista, 28.807,50 y Melgar de Yuso a Osorno, 23.060,37 pesetas. Estas obras se anuncian rán inmediatamente a subasta.

Aprobando proyectos de acopios para conservación de los caminos vecinales, por zonas, como sigue: Zona de Aguilar de Campoo, 10.455 pesetas; de Palencia, 11.546 pesetas; de Saldaña, 5.304,37; de Ventosa de Pisuerga, 4.654,62; de Astudillo, 2.751,25 y de Cervera, 16.933,75.

Autorizando al Ayuntamiento de Tabanera de Valdavia para que realice por administración las obras del camino a la carretera de Palencia a Tinamayor.

Solicitando autorización a fin de sacar a concurso la redacción de proyectos de caminos vecinales, para activar su construcción, por insuficiencia del personal de la Sección.

Pasan a informe del señor interventor varias peticiones de subvenciones para estudios y se demora la resolución de otras para la creación de bibliotecas en Herrera de Pisurga y Torquemada, hasta que se formulen las bases a que ha de ajustarse su concesión; anticipando desde luego que estas bases comprenderán y favorecerán por igual a todos los centros y entidades, sin distinción de ideología, siendo inexacto, como por la Prensa se afirmó, que la consignación del presupuesto esté destinada a bibliotecas de las Casas del Pueblo.

Apoyando la pretensión del Ayuntamiento de Ribesalbes (Castellón), para que la distribución de cargas de segunda Enseñanza se haga de un modo más equitativo para que no resulten tan perjudicados los Ayuntamientos más humildes.

En relación con Circular de la Diputación de Burgos, citando a una Asamblea, que tendrá lugar en el Teatro Principal de aquella ciudad, el próximo sábado día 16, se designa una Comisión compuesta de los señores presidente, vicepresidente y vocal, señor Tejedor Ausín, para que concurren a la misma, al objeto de concretar la posición de las Corporaciones administrativas y fuerzas vivas de Castilla, acerca del Estatuto de Cataluña.

INFORMACION DE LA PROVINCIA. -- DE PUEBLO EN PUEBLO

Villamuriel de Cerrato

FESTIVIDAD RELIGIOSA

Con gran esplendor ha celebrado su función mensual la Asociación del Corazón de Jesús de esta villa el día de Reyes. Nuestro incomparable templo parroquial vióse lleno de fieles, que con su presencia querían testimoniar su adhesión a la Iglesia rindiendo fervoroso culto al Divino Corazón.

El majestuoso altar mayor, soberbiamente iluminado por multitud de luces de todas clases, admirablemente adornado, ofrecía soberbio golpe de vista, acreditando una vez más el buen gusto que preside a las encargadas de tan religioso menester, asociadas de tan numerosa Congregación local.

La Misa, oficiada por nuestro virtuoso párroco señor Rico, fué interpretada en su parte musical muy acertadamente, bajo la dirección artística del competente organista de ésta, señor Izquierdo, quien hábilmente había preparado un nutrido coro de niños de ambos sexos, cuyas angélicas voces resonaban místicamente en las amplias naves del templo, entonando sentidas tales villancicos primorosamente ejecutados.

De la parte oratoria todo encomio resultará pálido ante la realidad. La magnífica disertación sagrada, a cargo de nuestro cultísimo convecino y entusiasta amante del Divino Corazón, el ex capellán castrense don Justo Villamuriel, fué un verdadero derroche de erudición y elocuencia. La inimitable dicción, su galanura en el decir, su mimica tribunicia, cautivaron la atención de los afortunados oyentes de tan magistral exposición del Amor Divino, del Verbo hecho carne, a los hombres, y que tan insuperablemente expuso a la consideración de los fieles el joven sacerdote. Aun acostumbrados a saborear la característica facilidad de expresión y amplitud cultural del orador, nuestra sorpresa fue grande ante tal disertación. En párrafos brillantísimos, saturados de amor al Corazón de Jesús y salpicados con poéticas y oportunas frases, nos demostró con su habitual elocuencia los múltiples favores que a los hombres dispensa el Corazón del Amado.

Que nos deleite con su mágica palabra muchas veces tan eximio sacerdote.

A la Sagrada Mesa se acercaron gran número de asociados en la primera Misa, en la cual el virtuoso coadjutor de ésta, señor Meneses, distribuyó el Pan de los Angeles.

Pasado el período de grandes heladas, que imposibilitó por unos días todo trabajo en el campo, se ha reanudado con gran actividad la faena de la saca de remolacha en este término. La cosecha, debido a las contrariedades atmosféricas del año agrícola, según informes, no pasará de regular. Mal año ha finalizado para el exprimido labrador, viendo sus cosechas grandemente mermadas por múltiples circunstancias.

Que el presente nos traiga mejores resultados que el pasado.

Para cumplimentar lo establecido en su reglamento, el Sindicato Agrícola local, reunido en Junta general en el día de hoy y en su magnífico salón de sesiones, lleno de socios, ha procedido a dar posesión de sus cargos a los nuevos componentes de la Directiva de tan pujante entidad.

Previa lectura del artículo pertinente a tal solemnidad, los designados pasaron a ocupar

Osorno

EL MERCADO

Trigo, 79 reales las 92 libras. Centeno, a 60 las 91. Cebada, a 50 las 70. Avena, a 38 los 25 kilos. Algarrobas, a 74 los 44. Garbanzos, a 240 reales fanega.

Alubias, a 288. Mueles, a 72 pesetas los 40 kilos.

Tendencia del mercado firme, habiéndose visto muy concurrido. Estado del tiempo, de hielos y nieves, muy frío.

CIENZA-OPTICO

MAYOR, 108.—PALENCIA

Los puestos en el estrado presidencial. Por el veterano y entusiasta presidente saliente, don Eugenio Meneses, se dirigió una vibrante alocución a los reunidos, en la que con su perfecta visión de enfocar los problemas de la tierra, alentó a todos a perseverar con fe y entusiasmo en el desarrollo de estas instituciones, que en su funcionamiento y democrática obra social, encuentran solución los problemas que hoy tanto agitan el ambiente social. Instituciones que acaso por incomprensión o mal entendida abstención (en estos tiempos suicidas) de las clases privilegiadas, no reciben la cooperación de que son merecedoras, toda vez que en ellas la fraternidad y protección a los humildes son los pilares que sostienen su benefactora influencia entre la clase campesina, tan necesitada hoy de compenetración y aunamiento de voluntades ante los desmanes extremistas.

Después de breves y atinadas frases del secretario del Sindicato, procedió por éste a dar lectura al estado económico del mismo. Por su lectura pudo apreciarse el próspero estado en que se desenvuelve, y que mereció el unánime asentimiento de todos los socios, que reconocieron con gratitud el desinterés y amor a la Obra, que en sus respectivos cargos demuestran sus dirigidos.

La nueva Junta quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Germán Meneses; consiliario, don Eusebio Meneses; tesorero, don Mauricio Valero; vicesorero, don Rufo Fernández; vocales, los señores don Rogelio Meneses, don Francisco Rey, don Julián Vázquez, don Adolfo Nicolás, y secretario general y vicesecretario, don Celestino Fernández y don Andrés Meneses, respectivamente.

Poseionados de sus cargos los elegidos, el nuevo presidente, con fácil palabra y cálido entusiasmo, dió las gracias a todos por su designación para tal cargo, haciendo consideraciones muy atinadas sobre el fin social, moral y económico que estas democráticas y altruistas instituciones llenan en el desenvolvimiento de la vida de los que riegan con el sudor de su frente, y energía de sus músculos la tierra fecundante, que al ser trabajada por el sufrido labriego, fragua también la felicidad de nuestra amada patria. Al igual que los demás oradores, fué muy aplaudido.

Nuestra enhorabuena a todos, y que el creciente entusiasmo, siempre demostrado por los socios, sea acicate poderoso para ver de conseguir el máximo esplendor de nuestra benefactora obra social.

Villamuriel, 10-I-931.

EL CORRESPONSAL

Intereses provinciales

LA ESCUELA DE CAPATACES REGADORES

Gracias a los efectos bienhechores de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, los campesinos de la provincia de Palencia podrán regar en su día hasta 50.000 hectáreas de terreno; enorme beneficio que a quien no sea agricultor no le es dado apreciar en toda su importancia. Pero, como el labriego castellano no está familiarizado, desgraciadamente, con las tierras de regadío, hacíase preciso prepararle para la gran fortuna que se cierne sobre él, a fin de que, al llegar ese momento, tenga plena conciencia de la fuerza que se pone en sus manos y sepa manejarla con perfecto dominio y eficacia absolutos.

A este propósito, la referida Mancomunidad ultima actualmente una Escuela de Capataces regadores, que, por ser la primera, va a servir como ejemplo de la labor agrícola que hay que desarrollar en toda la extensión de la cuenca del Duero. En dicha Escuela se enseñará a regar, construir regueras, nivelar tierras, seleccionar semillas, acomodar éstas y el grano en los silos, alternativas convenientes, etc.; se procurará fomentar en los alumnos la afición y el estudio de la ganadería vacuna y de cerda (explotación complementaria del riego), así como el conocimiento y la técnica de las industrias lácteas.

Los alumnos serán obreros pensionados por los Ayuntamientos, Diputaciones provinciales y entidades agrícolas, a los que hay que agregar

todos aquellos que de un modo espontáneo asistan a las clases.

Los trabajos avanzan muy de prisa y en breve quedarán terminados los edificios y construcciones anejas de la Escuela de Capataces de Palencia, completándose luego este Centro docente con la oportuna instalación de una profusa red de campos de demostración, en los cuales se practicarán los conocimientos recibidos en la Escuela.

De este modo llegará en fecha no lejana a contar cada pueblo con un núcleo de agricultores especializados en el regadío, y éstos adiestrarán a los restantes.

La Mancomunidad Hidrográfica del Duero ha demostrado con tan útil y necesaria instalación lo mucho que le preocupaba resolver el problema íntegramente, ya que la transformación agrícola de Castilla no debe consistir tan sólo en la construcción de canales, acequias y pantanos, sino también, y al mismo tiempo, en la preparación técnica de los hombres que han de explotar las tierras mejoradas por el regadío.

Lo necesario ahora es que cunda el ejemplo y que no sea únicamente Palencia la beneficiada con tal iniciativa. La cuenca del Duero es muy extensa y deberían multiplicarse las Escuelas de Capataces regadores. Sólo así llegará a tener plena utilidad en su día la honda transformación que se prepara en la riqueza agrícola de las soleadas tierras castellanas.

(De "A B C")

Gastrillo de Villavega

SOMOS LAS MAS

España ya no es católica. Grito infernal que de los escarabajos del Parlamento, arrojaron los labios de "un español" y que cual saeta cortante abrió profunda herida en el pecho lastimado del verdadero pueblo español. Que nuestra querida patria es eminentemente católica está demostrado hasta en los rincones más escondidos. Somos católicos sí, pero católicos parados, y no es esta la manera de salvar a España; ya que el grito general es que sólo la mujer puede hacerlo en los momentos actuales, a vosotras os lo recuerdan, mujeres palentinas, castellanas y españolas todas.

La mujer. Reducida al papel de esclava en el paganismo, es realizada con María en el cristianismo, colocándola en su verdadero puesto de madre, esposa e hija, abriéndose sobre el cadáver del corrompido Imperio las rosas encendidas del amor santo y de la maternidad. Hemos otra vez retrocedido. Se quiere hacer de la mujer del siglo XX objeto de lujo y capricho; deshecho el hogar, pisoteado el gran Sacramento, quemados los claustros... ¿qué nos queda...? Alzarnos ante tal ultraje. Palentinas, castellanas y españolas todas, corramos a María y con tan valerosa capitana y Reina indostensible, saldremos triunfantes cual Pelayo; somos las más. Mirad que la apatía a ningún sitio bueno conduce, y que por callar nosotras han corrido ellos tanto. Hay que salvar a España, y sólo nosotras podremos hacerlo, y que, como decía muy bien quien en una ocasión habla a las de Castrillo: ni la mujer que emplea sus días en ceñirse, colorear las mejillas, ensayar su mirar provocativo, impregnado de satánica lujuria; ni la que maneja con destreza la raqueta, juega al tenis, practica equitación... ni la que se sienta en un Parlamento para defender sus bajos idealismos es la encargada de tamaña empresa; somos nosotras, las fieles imitadoras de Isabel la Católica, las que se llaman con orgullo hijas de Teresa de Jesús, las españolas que prefieren la tranquilidad de su hogar cristiano, como en el que nacimos, las capacitadas para formar el nido feliz que canta Gabriel y Galán.

Unámonos, pues, y protestemos ante los mil agravios que se nos infieren en nuestros sentimientos más íntimos y sagrados.

Castrillo de Villavega, 2 enero 1932.

M. CALLEJA

Calzada de los Molinos

NECROLOGIA

Ha fallecido a la edad de 85 años doña Calamança Porro, confortada con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

A sus hijos, doña Agustina Fraile Porro y don Felipe Fraile Porro e hijos políticos don Pedro Villasar y doña Gaspara Burgos; hermano carnal, don Sabino Porro, y demás parientes y allegados, les da el más sentido pésame

EL CORRESPONSAL

Calzadilla de la Cueva

UN EDICTO

Habiéndose recibido de la Jefatura del servicio de conservación catastral de rústica, el padrón de la contribución de este término municipal, que ha de regir durante los años 1932 y 1933, en cumplimiento de lo ordenado por dicha Superioridad, queda expuesto al público en la Secretaría de este Ayuntamiento, por término de ocho días, durante los cuales, se admitirán las reclamaciones que se presenten, siempre que versen sobre errores de nombre o de copia, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo, no serán atendidas por extemporáneas.

Lo que se publica para conocimiento de los contribuyentes en el comprendido.

Calzadilla, 7 de enero de 1932.

EL CORRESPONSAL

Cisneros

PREPARATIVOS PARA LA FIESTA DE SAN ANTON

Con motivo de celebrarse este año la tradicional y típica costumbre en domingo, el elemento joven se ha apresurado a proveerse de los consabidos "refranes y versos" alegóricos a la fiesta.

En esta localidad, tomarán parte varios oradores, entre ellos el simpático y ya popular Pablo Montiyuelo, que desde pequeño ha destacado sobre este particular, por el modo tan excelente que posee para el desarrollo de su papel, que siempre ha sido extenso y escogido.

El que el actual año (D. m.) recitará, lleva por título "MI DESPEDIDA", original de un amigo suyo.

Por coincidir—como digo—en domingo, reina gran expectación para escuchar a este joven que quiere despedirse de sus admiradores, hasta que cumpla el servicio de la Patria.

Que le acompañe la suerte en este propósito como en otros años, al mismo tiempo que le tributamos nuestro más sincero aplauso anticipado.

UN ADMIRADOR

Villaviudas

DE SOCIEDAD

Ha salido para Bilbao y Baracaldo, con el fin de pasar unos días al lado de sus familiares, el simpático organista, don Heracleo Ibáñez Díez.

Le deseamos feliz llegada y regreso.

EL CORRESPONSAL

Nicanor Rodríguez

Doctor Núñez Especialista en Enfermedades de los niños, Piel y Secretas. Ha trasladado su consulta a la Avenida del General Amor (Paseo del Salón) n.º 17-2.º. PALENCIA

Dr. LEDO Piel y secretas Núñez de Arce, número 4 VALLADOLID

EL CORRESPONSAL

Zorita del Páramo

VELANDO POR EL ALTAR SANTO

Respondiendo a la fe firme y arraigada, que en estos momentos culmina en heroísmo, los vecinos del pueblo de Zorita del Páramo, dando paso a sus sentimientos cristianos, reunidos ante el magnífico templo, siete veces secular, bajo las figuras hieráticas de su esbelto apostolado, que en suntuoso pórtico velan el vivir del lugar, habla a su espíritu, evoca en su memoria el recuerdo de sus antepasados magnánimos, y ante la sólo posibilidad de llegar a quedar sin sacerdote, y ver cerrado su templo, resuelve en un arran que de religiosidad abrir una suscripción, engrosándola al momento casi todos los vecinos, sumando la cantidad de noventa y seis pesetas.

Mil plácemes y enhorabuena a los 36 vecinos de Zorita que con su conducta despiertan la emulación santa de la comarca; y que si en el progreso, urbanización e industria os aventajan otros pueblos comarcanos, en la fe siempre seáis los primeros.

Zorita del Páramo y enero 6 932.

UN SUSCRIPTOR

Melgar de Yuso

DEMOGRAFIA EN 1931

Según los libros de estadística personal del año pasado de 1931, ha habido en esta villa 29 nacimientos, 23 defunciones y dos matrimonios.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita de Castrillo de Matajuegos, Julia Alonso Canturino, hija de don Esteban y doña Feliciano, maestra nacional de dicho pueblo, para el laborioso joven de esta villa don Benedito Bustillo Manrique, hijo de nuestros buenos convecinos don Timoteo y doña Rufina, compradores de granos. La boda será en breve.

LA NOCHE DE LOS SANTOS REYES

Según tradicional costumbre, los mozos de la localidad cantaron los Santos Reyes, recorriendo las calles principales, deteniéndose ante las casas de las autoridades y otros vecinos. Tuvinos la satisfacción de oírles, y por cierto que nos gustaron mucho, tanto lo bien rimado de los versos como la afinada y antigua música, magistralmente interpretada.

Fueron obsequiados con aguilales, y por la noche hubo un animadísimo baile de manubrio, muy concurrido.

Nuestra enhorabuena a los entusiastas mozos, tan amantes de las costumbres de sus antepasados.

DE SOCIEDAD

Han pasado dos días al lado de su familia, el culto abogado y ex secretario del Consejo de Fomento, don Minervino Pérez Palacios y su hijo don Pedro Pérez Gallardo, alumno de ingenieros.

Para Villapavedo y Valladolid, donde reside, salió el distinguido caballero don Gonzalo Santander y su señora doña Carmen Manrique.

EL CORRESPONSAL

Villalaco

SUSCRIPCION PARA EL SOSTENIMIENTO DEL CULTO

Por indicación de nuestro estimado párroco, y a ejemplo de otros pueblos, se ha organizado una suscripción con el fin de recaudar fondos para sostener el culto en la parroquia. Al efecto, el mismo párroco ha entregado a cada vecino un boletín de suscripción y el resultado, en el día de hoy, es el siguiente:

- Donativos recibidos: Uno de 25 pesetas. Uno de 20. Uno de 12. Dos de cuatro pesetas, 8. Tres de tres, 9. Uno de 2'50. Cuatro de dos pesetas, 8. Uno de 1'50. Tres de una peseta, 3. Uno de 0'50. Total donativos, 94'50 pesetas. Ofrecimientos: Uno de 25 pesetas. Cuatro de doce pesetas, 48. Uno de 10. Ocho de seis, 48. Cuatro de cinco, 20. Uno de cuatro, 4. Uno de 2'50. Tres de dos pesetas, 6. Uno de 1'50. Total ofrecimientos, 166 pts. Entre donativos y ofertas suman la cantidad de 260'50 pts.

Hemos hablado con el señor párroco y nos ha manifestado que espera aumente la suscripción, pues hay algunas personas de arraigadas creencias y de aboliendo piadosas que aún no han devuelto el boletín de suscripción, pero, seguramente lo harán como lo hacen todos los que se precian de católicos prácticos; y los que no puedan cooperar pecuniariamente, lo harán con una prestación personal para ayuda de limpieza de la iglesia, lavado de sus ropas, etcétera. Yo tengo confianza en mis feligreses y creo nada ha de faltar de lo necesario.

Es cierto, nos dice, que no podremos sostener de un modo permanente al organista, pero confío en que si los que aún no lo han hecho se dan cuenta de la obligación que tienen de contribuir, se podrá disponer de una cantidad adecuada para gratificarle cuando oficie en las principales festividades y éstas puedan celebrarse con toda solemnidad acostumbrada.

ENFERMA

Se encuentra enferma de algún cuidado la respetable y apreciada señora doña Higinia Agua do Sierra, madre política de nuestro estimado convecino, don Gregorio Martín, secretario del Ayuntamiento. Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Villalaco, X-1-32.

EL CORRESPONSAL

San Martín de los Herreros

MUNICIPALERIAS

Con motivo de la nueva clasificación de partidos farmacéuticos publicada con carácter definitivo como igualmente la de Médico titular y unificar bajo el concepto de servicios veterinarios municipales, este Ayuntamiento ha acordado por unanimidad rectificar el presupuesto municipal ordinario y aprobado por el mismo para el año de 1932 con sus aumentos consiguientes.

Queda expuesto al público mencionado presupuesto rectificado, por ocho días en esta Secretaría al efecto de reclamaciones; pasados que sean, queda firme expresado presupuesto.

Riveros de la Cueva

UN PUEBLO MAS QUE SUBVENCIONA EL CULTO

Las gestiones iniciadas por el dignísimo párroco para arbitrar recursos con que obviar las dificultades económicas creadas a la Iglesia por el Gobierno de la República al eliminar de los presupuestos nacionales la consignación para el culto, se han visto coronadas por el éxito más lisonjero, que garantiza entre nosotros y sin menoscabo de su tradicional esplendor, las sugerencias solemnes del culto, que respondiendo a una necesidad imperiosa del alma naturalmente cristiana, se ofrecen como homenaje de rendida adoración y como tributo de justificada gratitud al Ser Pródigo y Omnipotente que regula los acontecimientos humanos.

Previa atenta y deferente invitación formulada por el señor párroco a los jefes de familia, se reunieron éstos en la sacristía de la parroquia para tener un cambio de impresiones y recoger las iniciativas encaminadas a solucionar el problema planteado a los católicos en la hora presente. En el ambiente de franca cordialidad en que se desenvolvió la reunión y atendida la alteza de miras que animaba a los asistentes, ya que coincidieron todos en apreciar la necesidad inaplazable de aportar el concurso generoso para sostener decorosamente el culto, no fué empresa difícil armonizar las aisladas divergencias surgidas al puntualizar los medios que habían de utilizarse para el logro del fin que se perseguía; y por unanimidad se optó por el sistema de cuotas o suscripciones periódicas.

Para ejecutar este acuerdo circulado por los domicilios un volante, en el que los donantes consignaron la cantidad con que se suscribían para esas atenciones, que quedan suficientemente atendidas, toda vez que se recauda la suma de antemano calculada como necesaria para sufragar los gastos anejos a la celebración del culto. Rasgo tan simpático bien merece los honores de la publicidad, como índice revelador de la vitalidad religiosa del pueblo, que consciente de los deberes que en los momentos actuales incumben a los católicos para con la Iglesia, asumió deliberadamente esta nueva tributación, que basta para desmentir a los que vaticinaron la extinción del catolicismo en España, y que pone de manifiesto cómo, a pesar de las propagandas subversivas con que se ha captado artera y falsamente a tantos incautos, siguen cotizándose en su alto valor los ideales religiosos, sin los cuales sería incompatible la convivencia social y se habrían cegado las fuentes de las más puras consolaciones para el hombre en los momentos luctuosos de la adversidad.

Los pueblos, que viven de realidades que jamás se frustran, y no de ilusiones que se malogran al soplo de la adversidad, saben imponerse un sacrificio más en aras de la defensa de sus ideales religiosos. Que este ejemplo estimule a los demás pueblos diseminados por los ámbitos de la diócesis palentina, para que no degeneren del abolengo religioso que siempre la ha distinguido.

Riveros de la Cueva, 11-I-931.

Juan PADIERNA

Luis Martín Gromaz Médico de la Armada Especialista en Garganta, Nariz y Oídos Patio Castaño

EDREDONES FANTASIA COLCHAS SEDA COLCHAS PLATEADAS COLCHAS BORDADAS ALFOMBRAS SALA

Antes de comprar estos artículos, vea lo que presenta el

Palacio de la Moda

Centro de Novedades

Trozos de telas, astracanes y paños de abrigo a precios muy convenientes

"PRESERVESE DEL FRIO"

Use lana. Ocasión!!

PRECIOS VENTAJOSOS PAÑOS ABRIGO RETALES PAÑO

ABRIGOS CABALLERO astracanes, panas, lanas, vestidos a PRECIOS Fin de Estación

EL SIGLO XX

expone en sus escaparates artículos muy convenientes

INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Provincias

Unos ladrones asaltan una farmacia en Sevilla

ROBO
SEVILLA.—Cuando los dependientes de la farmacia establecida en la calle del Relator, número 3, se disponían a cerrar, penetraron tres sujetos pistola en mano y exigieron al dueño la entrega del dinero que tuviera. Mientras uno de los asaltantes amenazaba al farmacéutico, los otros dos registraron el local; pero no pudieron apoderarse más que de veintidós pesetas en metálico y de un reloj, porque no había más dinero en el establecimiento. Después de cometida la fechoría los ladrones huyeron.

Momentos antes, el farmacéutico había efectuado un pago importante.

INTERPELACION SOBRE LA APLICACION DEL ARTICULO 26 DE LA CONSTITUCION

BILBAO.—Han marchado a Madrid los diputados de la minoría vasco-navarra. El señor Aguirre ha declarado en "El Día", de San Sebastián, que un diputado radical socialista se propone explicar una interpelación sobre la aplicación del artículo 26 de la Constitución, y la minoría vasco-navarra no puede dejar que esto se haga sin su protesta. La minoría defenderá a las Ordenes Religiosas, sobre todo a la Compañía de Jesús, que es la más amenazada por el artículo 26. Los diputados vasconavarros están animados de los mejores deseos para demostrar que no tratan de hacer una oposición irreductible. Únicamente pretenden hacer respetar los legítimos derechos espirituales, como prometieron cuando demandaron los votos de los electores.

Máquinas parlantes. No compréis sin visitar la exposición de LA FILARMONICA. Valentín Calderón, 5. Entresuelo.

U. Román Baquerín
Del Instituto Baile de Madrid
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado
RAYOS X
Ha trasladado su consulta Mayor Pral., 28, entresuelo.

OPOSICIONES A CORREOS
Próxima convocatoria numerosa para cubrir plazas de Oficiales técnicos con 5,000 pesetas.
ACADEMIA POSTAL :-: Mayor Pral., 140
Director, D. Manuel Bravo; Subdirector, D. Herminio Requejo-Profesores Auxiliares, D. Manuel Cebrián y D. Jaime Nieto (OFICIALES DE CORREOS).
Régimen de Carterías: D. Salvador Cepeda, Cartero Urbano.
ACADEMIA POSTAL
Única establecida en Palencia, con personal técnico en activo.
Mayor Principal, 140

"AURORA"
COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
(FUNDADA EN 1900)
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1922.

Capital suscrito y desembolsado	4.500.000
Reservas voluntarias	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguro 14 mayo 1908)	1.644.567'90
Sinistros satisfechos hasta 31 diciembre 192	52.089.018'73

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)
Delegaciones principales:
BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 323.
MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6.
En edificios de su propiedad.
Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.
(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 13 de Noviembre de 1928).
Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, número 140, 2.º
AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.
Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

Calzos y bujes	de ALAEJOS
Norias	de ALAEJOS
Arados	de ALAEJOS
Prensas	de ALAEJOS
Trilladoras	de ALAEJOS
Aventadoras	de ALAEJOS
En la FUNDICION	de ALAEJOS

Catálogos gratis
Los pedidos a **JORGE MARTIN E HIJOS**
(Valladolid) :-: **ALAEJOS**

En Obras Públicas

MEDIO MILLON DE OBREROS SIN TRABAJO

El ministro de Obras públicas habló con los periodistas de la crisis de trabajo. Según el señor Prieto, este problema es el más grave, y acaso el único verdaderamente serio y fundamental que tiene planteado la República, por lo que a su juicio debe caminarse a resolverlo, o por lo menos a paliarlo, con la confianza y esfuerzo del Gobierno.

El ministro tenía a la vista un trabajo estadístico muy detallado, hecho por la secretaria de la Unión General de Trabajadores de España, y de los datos recogidos por este organismo, deduce el señor Prieto que los obreros parados en España pasan hoy de medio millón.

La secretaria de la U. G. de T. se ha dirigido por medio de una circular a las 4.000 sociedades obreras que a ella pertenecen, pidiéndoles relación numérica de los obreros parados, lo mismo de los militantes en dicha organización societaria que de los ajenos a ella. De las 4.000 secciones han dejado de contestar una 700, incluso casi todas las de Vizcaya, donde la crisis industrial va adquiriendo caracteres agudísimos; por lo tanto, la estadística dista bastante de ser completa.

El total de los obreros que actualmente militan en la U. G. de T. sobrepasa la cifra de un millón, pero los pertenecientes a las secciones que han contestado a la encuesta suman exactamente 692.831. De estos obreros organizados, se encuentran sin trabajo 233.087. Además, la estadística de la Unión registra el paro de 135.108 obreros no asociados, pertenecientes a los oficios de las sociedades que han respondido a la consulta y habitualmente en los pueblos en que éstas se hallan domiciliadas; de modo que solo las estadísticas de la Unión General registran, entre asociados y no asociados, la cifra de 368.195 obreros parados. Teniendo en cuenta las secciones de la Unión, unas 700 con 3.000 y pico de afiliados que no participan en esta deficientísima información y el número de militantes en todos los organismos sindicales, puede afirmarse, sin asomo de exageración, añadió el ministro, que pasan con mucho del medio millón los obreros parados.

En la estadística a que el mi-

nistro se refiere, la cifra más alta corresponde a los agricultores. Las secciones de este ramo, consultadas por la Unión General de Trabajadores, suman 274.918 asociados, de los que carecen hoy de ocupación 132.494, hallándose además en huelga forzosa 67.441 obreros del campo no asociados.

Otro contingente muy considerable es el del ramo de la edificación, como lo revelan las cifras siguientes: Afiliados a las secciones consultadas, 73.071; afiliados sin trabajo 23.342; y obreros sin asociar parados, 16.604.

En el ramo de la alimentación, las cifras son: Afiliados, 24.382; afiliados sin trabajo, 3.676; y no asociados, sin ocupación, 1.492.

En carga y descarga, las cifras respectivas son: 5.418, 1.536 y 1.224.

En metalurgia, los afiliados de las secciones consultadas suman 24.200. De ellos, 4.483 sin trabajo, a los que deben agregarse 4.022 sin asociar, también desocupados.

En minas, la consulta abarca a 19.519 militantes, y de ellos, hay parados 3.297, más 3.287 sin asociar.

En cuanto a los ferrocarriles, el número de afiliados al Sindicato Nacional que pertenece a la Unión General de Trabajadores es de 27.238. Están parados 265 y carecen además de trabajo 295, que no pertenecen a ninguna organización.

El señor Prieto terminó su referencia diciendo que estas cifras, verdaderamente terribles, deben hacer meditar a todos: al Gobierno, al Parlamento, a la Prensa, a los elementos capitalistas y a las organizaciones obreras. Se trata de un problema hondo, que según el señor Prieto, debe resolverse con el esfuerzo y sacrificio de todos.

En la Presidencia

SOBRE UNA DIMISION

MADRID.—El señor Azafia permaneció en su despacho de la Presidencia hasta las nueve y media de la noche. A la salida manifestó a los periodistas que no tenía noticias que comunicarle.

—¿Es cierta la dimisión del alto comisario en Marruecos? —le preguntó un informador.

—Ante mí no la ha presentado. Lo habrá hecho ante el sultán.

—Pues se decía que se tratará de ello en el Consejo de mañana.

—Pue yo no sé nada, como no sea que el señor López Ferrer ni ha dimitido ni tiene por qué hacerlo.

Agregó el señor Azafia que había estado preparando la labor para el Consejo de mañana, y que espera que sea largo, pues hay muchos asuntos de que tratar, ya que no se ha celebrado Consejo desde el pasado martes.

—¿Se ocuparán ustedes de la reforma agraria? —Seguramente.

—¿Y se presentará el proyecto a las Cortes por la tarde? —Espero que no, pues se trata de una cuestión muy complicada, cuyo examen habrá de llevarnos bastante tiempo y no lo terminaremos mañana. Si así fuera, yo lo celebraría.

—¿Qué rumores circulan hoy? —preguntó el presidente.

—Se sigue hablando —respondió un periodista— de la dimisión del general Sanjurjo.

—¿Cuándo dejarán en paz al pobre general! —exclamó el señor Azafia.

GABINETE MEDICO DE M. CEBRIAN
Consulta de 11 a 1 y de 7 a 9 Mayor Pral., 35. PALENCIA

El temporal en Bilbao

El viento derriba un campanario que causa la muerte de una religiosa y hiere a otras tres

BILBAO.—Durante todo el día del domingo se registró un vendaval imponente. Hubo ocho incendios, uno de ellos en la casa propiedad de Angel Bengoa, sita en la plaza de Abando, donde hubieron de acudir dos bombas de incendios, por temerse que el aire propagara las llamas a las casas colindantes.

A pesar de los trabajos de los bomberos, se quemaron los tejados, pero no hubo desgracias.

En las Escuelas de Ibaizabal se derrumbó una pared, que cayó sobre una cristalería, siendo un peligro para los transeúntes. A las nueve de la mañana, en

el convento de monjas Carmelitas Descalzas de San José, en Santuchu, se derrumbó el campanario, que cayó sobre el tejado y hundió la techumbre del coro en el momento en que se hallaban cantando misa diez y nueve monjas.

Murió aplastada sor María de los Dolores Lezama, de cincuenta y tres años, natural de Bilbao, que formaba parte de la Comunidad.

El coro se llenó de ladrillos, y el pánico que se produjo en el público que oía misa fué grande.

La Esquerra a Catalana

Contestación de Maciá a Marcelino Domingo

Carta dirigida por don Francisco Maciá a don Marcelino Domingo, como contestación a la suya reciente:

"Señor don Marcelino Domingo: Distinguido amigo: He recibido con extrañeza su carta en la que usted dimite el cargo que ostentaba en el directorio de Esquerra republicana de Cataluña, porque en su entender, el partido sigue un derrotero equivocado.

Digo que su carta me ha sorprendido porque esta es la primera manifestación que desde que la Esquerra ha sido constituida he recibido de usted, con referencia a la política del partido.

Afirma usted que la Esquerra sigue pensando que su misión es criticar, combatir, atacar. Resulta curioso que para combatir la Esquerra deba hacer uso de los mismos tópicos de los partidos de derechas que atacan a la República. Manifiesta usted que no nos sentimos colaboradores, cuando precisamente la Esquerra republicana de Cataluña, se siente tan colaboradora de la República y habiendo sido el partido que la proclamó, es hoy día, su sostén más fuerte en Cataluña, y por lo que hizo es atacada como lo es por nuestros enemigos.

Habla usted de que no es hora de buscar una popularidad y de hacerse un nombre, como si yo no los tuviese con anterioridad al 14 de abril. Si los hubiera buscado, no tendría más que sacrificar mis ideales y siguiendo su

LABRADORES!

Antes de comprar injertos, barbados, estaca, estacilla y toda clase de plantación americana, consultad precios y ver clases, en casa de **MATIAS MARTINEZ**. — VINOS Mayor Pral., 207 y 209. Palencia.

insinuación actuar solamente como presidente, alejado de toda lucha partidista. En lugar de eso, y con el fin de mantenerme fiel a estos ideales, he seguido solidarizado con la Esquerra y he hecho obra de colaboración, poniendo al servicio de Cataluña y de la República todo el crédito que el pueblo catalán me había otorgado.

Me sorprende, no obstante, que sea precisamente usted quien hable, como si yo buscara nombre y popularidad, cuando le consta que no soy de los que por no sacrificarlo quede siempre indeciso en mantener actitudes poco definidas y no hablé de una manera clara y concreta.

Hace usted mi elogio, ignoro si sinceramente, y debo decirle que este elogio me molesta, porque tras él dirige un ataque directo a queridos amigos que intentan herir, y seguramente ignorara que de ellos puedo decir lo que no puedo manifestar de otros: que nunca han fallado.

Dice usted que Cataluña no se muestra satisfecha; tal vez los monárquicos, evidentemente, no lo están. Y los demás catalanes, contrariamente a lo que usted manifiesta, no lo estaremos hasta tanto el Estatuto no sea íntegramente aprobado. Y precisamente, es por ello, que considero un gran acierto, los acuerdos que adoptaron los parlamentarios de no hacer caso de vuestra carta famosa, reclamando el aplazamiento de la presentación del Estatuto.

Habla usted de que es hora de saber gobernar con inteligencia, limpieza de idea y de conducta. A este extremo sólo debo contestarle que, modestos en la apreciación de nuestra inteligencia, estamos seguros que no hemos de enviar nada en cuanto a firmeza de carácter y sobre todo, en cuanto a limpieza de ideas y de conducta.

Y en cuanto a querernos evitar la violencia de tener que declarar en cada momento que no estamos representados en el Gobierno, debo manifestarle que el tono de su carta justificaría la razón que nos asistía al decir que usted no nos representaba, siempre que usted mismo en su texto confiesa que espiritualmente ya hace tiempo que se consideraba alejado de nosotros. Suyo afectísimo, Francisco Maciá."

Extranjero

Fracaso de la huelga general en Chile

LOS SERVICIOS DE TRANVIAS SANTIAGO DE CHILE. — La huelga general se puede considerar fracasada. Los servicios de tranvías urbanos y el ferrocarril se prestan con toda normalidad y como de ordinario.

En fábricas y talleres se trabaja con perfecto orden, aunque en algunas partes hay menos personal que de costumbre. Se calcula que tan sólo han ido a la huelga la mitad de los obreros empleados en fábricas y talleres.

Telegramas de Valparaíso dicen que los autobuses y tranvías circulan también sin ninguna restricción del servicio, y que aproximadamente, la mitad de la población obrera ha acudido a las fábricas y talleres. Fuerzas de carabineros armados circulan por las calles en previsión de alteraciones del orden.

SIETE MINEROS SALVADOS REUTHEN. — Se ha conseguido salvar a siete de los catorce mineros enterrados el día 4 en la mina Hurstentzeturm. Continúan los trabajos de salvamento; pero se tienen ya muy pocas esperanzas de hallar todavía vivos a los demás enterrados.

CHINOS Y JAPONESES LONDRES. — Comunican de Tokio que al oeste de Kin-Chu cinco mil guerrilleros han cercado un regimiento de caballería japonesa en servicio de reconocimiento, y a la primera columna de refuerzo enviada en su socorro. Los japoneses han perdido un coronel, cuatro oficiales y quince hombres y han tenido además veinte heridos.

Ha salido una nueva columna de refuerzos.

EL DINERO MAS GARANTIDO ES EL QUE SE IMPONE EN LAS CAJAS RURALES

YAGUES GARGIA OCULISTA
Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5
Gratis para pobres, en la Casa de Socorro, de 5 a 6
Mayor Pral., 56, 1.º-PALENCIA

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla
MEDICO-CIRUJANO
Especialista en Cirugía general
Se practican toda clase de operaciones de Cirugía
SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7
CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1, 2.º (1.º bocaplaza) (Antes San Francisco)

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
Consulta en Astudillo los domingos
CONDE DE GARAY, NUM. 11 :-: PALENCIA
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

URALITA, S. A.
MATERIALES DE CONSTRUCCION
Cubiertas — Revestimientos — Tubería para conducciones ordinarias o a presión — Chimeneas — Depósitos — Canalones — Arrimaderos y artesanados DEKOR en todos los estilos — Reproducciones de arte LENA.
Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.
Sucursal en Palencia: Mayor Pral. 259
Teléfono 288

JABON CHIMBO

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos. Se fabrica con creciente éxito desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado

Para riegos
NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.
Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.
NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª S. L.
Casado del Añal "La Cubana" --Teléfono 192--PALENCIA

Herniados Quebrados

AHORRA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS. El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado **señor TORRENT**, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce *porque cura y vence siempre* con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato, que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal cuidados, todos debéis visitar, sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista **señor TORRENT**, que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten, en PALENCIA, y en el Hotel Central, únicamente el JUEVES próximo, día 14 del corriente, de 9 a 4 solamente. —NOTAS: En SANTANDER, el día 15, en el Hotel Ignacia. —ESPECIALIDAD en fajas medicales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13 "CASA TORRENT".

En este periódico no se devuelven los originales

El Día de Palencia

De los artículos firmados responderán sus autores

DEL PATIO DEPORTIVO

Detalle feo que presenciamos el pasado miércoles en el campo. Algunos jóvenes—nos pareció que pertenecen a uno de los equipos que toman parte en el torneo—dedicaban sus "flores" a los muchachos del Juvenil. Y todo, porque fueron derrotados por éstos.

¡Qué actitud más fuera de lugar! Siempre debemos desear que gane el que mejor juegue. Lo demás son fobias, que en el puro deportista no deben existir.

Detalle bonito que presenciamos dicho día en el mismo lugar. El gran gran juego realizado en la primera parte del encuentro a cargo de los del "Juvenil."

Nosotros estuvimos mirando por el campo para ver si descubríamos a algunos de los del "Palencia". Pocos había. Fué una lástima. Porque, ¡cuánto podían haber aprendido...!

Nos han afirmado que ha habido alguna dimisión. Y pensamos que debe arreglarse todo. Pues los buenos aficionados están obligados a actuar. Así lo esperamos.

Muchas veces hemos insistido sobre la importancia que tiene el saber perder.

Pero, sin duda, nuestras palabras han debido caer en el vacío más espantoso. Porque por algunos síntomas que vemos, se comprende que debe ser difícil. No quisieramos tener que insistir sobre esto, dando "pelos y señales".

Y se propongan enmendarse... Como nos lo contaron, lo contamos. Se jugaba en Jerez un partido de fútbol, que debía ser muy importante para la afición naciente de aquella región andaluza, pues casi todo el pueblo estaba pendiente de su resultado.

Por esto, el teléono del campo no dejaba de funcionar. —¿Qué háse el "Jerez"?

—Domina... Pero siguen a "sero"—respondía, como una consigna, el conserje.

Al poco rato, otra vez... "Rin, rin, rin, riitiiii..."

—Como va el "Jerez"? —Mal. Está muy dominado... Y pasado un instante, otra vez el "pelmatzo" timbre: "Riiiiiiii..."

—¿Cómo está el "Jerez"? Y el conserje, un poco "mosca", contestó: —¡Embottellao...!

Y no volvió a sonar el timbre. ¡Naturalmente!

Perico D. PORTES

SALA DE SOCORRO

Lesionados que fueron asistidos en este Centro municipal benéfico: Victoriano Rodríguez, de 39 años; herida cortante en el dedo índice de la mano izquierda.

Mariano Salvador, de 2; quemaduras de primer grado en la región palmar de ambas manos.

CIROA "OPTICO"

Primera Casa especial en Optica. Extenso surtido en Gafas y Lentes, con cristales para todas las vistas.

Ejecución esmerada y rápida de las recetas ópticas de los doctores oculistas. Platería, Óptica, Relojería. Mayor Pral, 49.

Instituto Provincial de Higiene

Acordada por el Pleno de la Junta administrativa la venta en pública subasta, de una casa de su propiedad, sita en el casco de esta población y su calle de Pablo Iglesias, número 14, se anuncia para conocimiento de cuantos pueda interesar, advirtiéndose que dicha subasta se celebrará el día 15 de enero de 1932, a las once, en el piso principal de la casa donde está instalado el Instituto, Plaza de Cervantes, número 8.

El pliego de condiciones de la subasta se halla de manifiesto en la Secretaría del Instituto de Higiene, (Oficinas de la Delegación de Hacienda, segundo piso, Sección provincial de presupuestos municipales), todos los días hábiles, de diez y media a trece. Palencia, 28 diciembre de 1931. El gobernador, J. Jorge Viana.

VIDA RELIGIOSA

JUVENTUD ANTONIANA DE SEÑORITAS. La Juventud Antoniana de Señoritas, celebrará sus cultos mensuales mañana, día 13, en la capilla del Colegio del Santo Ángel.

Misa de Comunión, a las ocho y media. A las cuatro será el reparto de premios a las niñas gratuitas y a continuación, el ejercicio de la tarde.

Se ruega a todas las socias la puntual asistencia a todos estos actos.

Coral Filarmónica Palentina Junta general ordinaria

El pasado sábado, 9 del corriente, tuvo lugar en el domicilio social, la Junta general ordinaria, convocada con anterioridad. Presidió don Santiago Calderón y concurrieron la mayor parte de los socios activos.

Leída el acta de la sesión anterior por el secretario, fué aprobada por unanimidad.

El contador dió lectura al estado de cuentas y presupuesto que registró el año entrante, siendo igualmente aprobados.

A continuación, fué leída por el secretario una Memoria, en la que reseñaba las actuaciones que ha intervenido la Coral durante el año 1931. Destacó el triunfo resonante alcanzado por la Coral en los conciertos de Santander y Reinoso así como las actuaciones públicas, que ha tenido en nuestra capital, deduciendo que el nivel artístico de la Agrupación ha ascendido de modo notable en el ejercicio pasado.

La Presidencia indica su satisfacción y la de la Directiva, por los éxitos conseguidos, dirigiendo un ruego a los coralistas, para que persistan en el estudio y perfección de las obras hasta alcanzar nuevos triunfos y corresponder de esta forma al gran interés que por la obra cultural de la Coral sienten las Corporaciones oficiales, como lo demuestra la concesión de subvenciones dedicadas a este fin. Dice que para cumplir lo dispuesto en el Reglamento, se va a proceder a la elección de las personas que han de ocupar los cargos vacantes, suspendiendo la sesión durante unos minutos.

Abierta de nuevo, se procede a la elección de Junta, que por aclamación, queda constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Santiago Calderón, reelegido. Vicepresidente, don Luis Martín Gromaz. Tesorero, don Enrique Rodríguez. Secretario, don Valentín Bleve.

Vicesecretario, don Ursicio Román Baquerín. Contador, don Silvino Chico. Vocales, don Saturnino Tristán, don Francisco Gutiérrez, don Lucio Salamanca y don Domerciano Merino.

Son reelegidas vocales las señoras Carmen Nieto y Felisa Gutiérrez.

A propuesta de la Presidencia se concede un voto de gracias a la Junta directiva saliente, otorgándosele por unanimidad. En nombre de ésta el señor Caballero Roldán agradece este voto y promete que aún fuera de la Directiva seguirán trabajando por la prosperidad de la Coral.

Se acepta también otra propuesta del presidente en el sentido de que la Coral Palentina se ofrezca incondicionalmente a disposición del excelentísimo Ayuntamiento, por si considera oportuno aceptar este ofrecimiento para la organización de algún festival a beneficio de los obreros sin trabajo, al igual que el año anterior, o para favorecer a los niños pobres de la capital.

Después de una serie de ruegos y preguntas formulados por algunos socios y de ratificar entusiastamente el nombramiento de presidente a don Santiago Calderón, éste dió por terminada la sesión.

ESTAMPAS FOTOS para recordatorios de defunción y recuerdos religiosos. Imprenta de la Federación Mayor, 15.—PALENCIA

IMPORTANTE CASA

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita ACTIVOS AGENTES para vender artículos de gran consumo. Dirigid las solicitudes, indicando referencias, a P. 8 S. S., Apartado 166; San Sebastián.

Noticias de última hora

En el Consejo de ministros de esta mañana, el señor Prieto dió cuenta a sus compañeros de la adaptación en España de los automotores por vías férreas

MACIA, CONTESTANDO A LO DICHO POR MAURA EN SU DISCURSO, HA MANIFESTADO QUE EL ESTATUO CATALAN LO DESEA TODA AQUELLA REGION

DISPOSICIONES OFICIALES. MADRID.—"La 'Gaceta'" publica una orden aprobando la Asociación de Ayuntamientos de San Román de la Cuba y Pozo de Urama (Palencia), para sostener un sólo secretario común.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE ESTA MAÑANA

MADRID.—A las once de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia, para celebrar Consejo.

El ministro de Justicia, dijo a los periodistas que la reunión ministerial sería larga, puesto que tenían que ocuparse del despacho de varios asuntos importantes retrasados desde el martes anterior.

El de Instrucción Pública dió cuenta de que llevaba un extenso informe del que enteraría a sus compañeros.

A LA SALIDA

A las dos y veinte comenzaron a salir los ministros, los que no hicieron manifestaciones de interés.

A los periodistas se les facilitó poco después la nota oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo, que es la siguiente:

NOTA OFICIOSA

Presidencia.—Aprobando un proyecto de decreto creando el Consejo Meteorológico nacional —Disponiendo se comiencen los trabajos para la confección del censo electoral femenino.

ESTADO.—Aprobando la petición de un crédito extraordinario para atender a los gastos de la representación española en la conferencia del desarme.

Autorizando al ministro para gestionar con varios países extranjeros la supresión recíproca del visado de pasaportes con las garantías necesarias para la seguridad pública.

Aprobando varios nombramientos del Cuerpo diplomático AGRICULTURA.—El ministro leyó el informe sobre la reforma agraria, proponiéndose continuarlo en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana.

Se autorizó al ministro para organizar comercio de hoja latas blancas. PARA IMPLANTAR UN NUEVO PROCEDIMIENTO DE LOCOMOCION

MADRID.—El ministro de Obras Públicas facilitó una nota a los periodistas, en la que se dice que el señor Prieto dió cuenta hoy a sus compañeros, en el Consejo celebrado, de los estudios realizados por el ingeniero de la Dirección general de ferrocarriles, señor Velaz, y el catedrático de la Escuela Central de Industrias, señor Uzabiaga, sobre la implantación de un nuevo procedimiento de locomoción, ensayado ya con gran éxito en Inglaterra y Francia, consistente en unos vehículos movidos a gasolina y con neumáticos adaptables a las líneas de ferrocarril, mediante una pestaña que permite el perfecto acoplamiento del vehículo a los raíles.

Estos automotores son idénticos a los autobuses que hoy circulan por carretera, y los empleados en París tienen capacidad para 24 viajeros con equipajes de mano. Pero ahora se van a ensayar otros con 60 plazas.

Estos nuevos vehículos consiguen velocidades normales de más de 100 kilómetros por hora y los motores sólo tienen 20 caballos de fuerza.

En los nuevos automotores, los asientos son de primera clase y se han probado para que ofrezcan toda clase de garantías a velocidades imprimidas en las ruedas de los neumáticos en curvas cerradas a más de 120 kilómetros por hora y han arrojado perfecta estabilidad.

Como prueba de la comodidad de estos automotores bastará decir que se han probado a gran velocidad y los viajeros pueden moverse en el interior del vehículo con perfecta armonía.

Además estos vehículos por medio de un dispositivo muy ingenioso pueden también circular por carretera con toda normalidad, lo cual es una enorme ventaja pues con esto se conseguirá llegar los beneficios de las comunicaciones férreas a los más apartados rincones.

Ante esta revolución de los

transportes de viajeros, el ministro ha dispuesto que una comisión técnica salga para el extranjero con el objeto de estudiar el nuevo procedimiento y ver la manera de adaptarlo a nuestro país.

La Comisión está integrada por el catedrático señor Usabiaga, por el ingeniero señor Soto,

Administración de Rentas Públicas

VOLUMEN DE VENTAS

Se requiere a los contribuyentes obligados a llevar el libro de ventas u operaciones a que se refiere la base 3.ª de la Ordenación de la Contribución Industrial, aprobada por R. D. de 11 de mayo de 1926, para la presentación dentro del próximo mes de enero, en cumplimiento de los preceptos reglamentarios, de la declaración correspondientes por las ventas u operaciones en el año actual 1931, que formalizarán ajustadas al modelo oficial, consignando con toda claridad los datos necesarios para la liquidación y reintegración de los créditos de 0,15.

Transcurrido el próximo mes de enero se impondrá, a los que omitieran presentar la declaración de que se trata, la penalidad que señala la mencionada Ordenación de la Contribución Industrial, y según la R. O. de 16 de diciembre de 1930, los contribuyentes sujetos a llevar el libro de ventas u operaciones, son los siguientes:

Todos los comprendidos en las siete primeras clases de la sección 1.ª de la tarifa 1.ª, excepto los de los epígrafes 12 y 13 de la clase 4.ª; 12, 13, 14 y 15 de la clase 5.ª; 6 y 7 de la clase 6.ª y 5, 7, 8 y 9 de la clase 7.ª

En la sección 2.ª de la tarifa 1.ª, todos los industriales de dicha sección, a excepción de los epígrafes 15, 16, 17, 18, 19, 20, 30 y 31.

En la sección 3.ª de la misma tarifa 1.ª, todos los comprendidos en su clase 4.ª, cuando la cuota que satisfagan exceda de 500 pesetas, y los tratantes de ganado del número 11 de dicha clase.

En la tarifa 2.ª los del número 6 de la clase 1.ª los de la clase 1.ª los de la clase 3.ª, excepto los epígrafes 9 bis, 19 al 22 bis y 23, y los comprendidos en los números 1, 9 y 10 de la clase 4.ª, de la misma tarifa.

En la tarifa 3.ª todos los industriales de la misma que por un solo concepto o por varios satisfagan al Tesoro cuotas que excedan de 500 pesetas.

En la tarifa 4.ª, todos los industriales de sus tres primeras clases, menos del número 6 de la 3.ª y todos los talleres clasificados como tales en dicha tarifa en que el número de operarios, incluyendo al dueño, exceda de tres.

Los señores alcaldes de los pueblos de esta provincia se servirán dar publicidad del presente requerimiento, a fin de que llegue a conocimiento de los interesados.

Palencia, 11 de enero de 1932.

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

LOTERIA NACIONAL

PREMIADO CON 300.000 PESETAS
19.129, Madrid.

PREMIADO CON 150.000 PESETAS
19.059, Santander.

PREMIADO CON 100.000 PESETAS
33.289, Madrid.

PREMIADO CON 50.000 PESETAS
4.105, Barcelona.

PREMIADOS CON 6.000 PESETAS
15.705, Madrid.
9.191, Barcelona.
30.422, Madrid.
6.306, Alcoy.
32.285, Alcalá de Henares.
12.718, Madrid.
1.095, Novelda.
3.559, Benicarló.
5.252, Valencia.
25.889, Madrid.
6.982, Almería.
12.990, Zaragoza.
7.890, Barcelona.
33.223, Barcelona.
33.297, Madrid.
10.788, Barcelona.



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Guidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

GOBIERNO CIVIL

TITULOS

Procedentes de las Universidades de Valladolid y Santiago, se han decidido los títulos de Licenciados en Medicina y Farmacia, expedidos a favor de don Teófilo Rubio Pérez y don Pablo Torres González, naturales de Monzon de Campos y Redondo, respectivamente.

VAGONES PARA HERRERA

El gobernador ha recibido un telegrama del director de la Compañía de Ferrocarriles del Noroeste, participándole que se ha ordenado el envío de vagones a la estación de Herrera de Pisuerga, para el transporte de trigo y patatas, según interesaba recientemente nuestra primera autoridad.

EL PARO OBRERO

Al recibir esta mañana a los periodistas el señor Blanco Torres, manifestó que seguía preocupándose de las cuestiones obreras que afectan a varios pueblos de la provincia, particularmente de aquellas que se relacionan con el paro forzoso.

Espera el gobernador que todas las incidencias han de ir solucionándose satisfactoriamente, siendo necesario que las autoridades locales y los Ayuntamientos cooperen a una labor de concordia, prescindiendo de móviles políticos de partidos y encaminando todos los esfuerzos a lograr la paz y tranquilidad pública.

Añadió el gobernador que uno de estos días irá a Mazariegos con el fin de intervenir directamente en la cuestión obrera planteada y estudiar la solución, evitando que el conflicto se agrave.

VISITA

Continúan desfilando por el Gobierno civil nutridas comisiones de los pueblos, y alcaldes de la provincia, que acuden a cumplimentar al señor Blanco Torres, y a pedirle se interese por la resolución de asuntos que afectan a sus localidades respectivas.

El gobernador ha tomado nota de todas las demandas, para estudiarlas y resolverlas en justicia, las que dependen de su jurisdicción e informar favorablemente las que tenga que resolver el Gobierno de la República.

MACIA REPLICA A MAURA

BARCELONA.—El señor Macía recibió esta mañana a los periodistas, a los que manifestó, refiriéndose al discurso pronunciado el domingo último por el señor Maura, que no es falsa la votación que se obtuvo en el plebiscito de Estatuto.

Para confirmar esta tesis, el señor Macía hizo ver a los periodistas que en las elecciones obtuvieron ellos en Barcelona, 110.000 votos, y que en la provincia pasaron de 115.000. A todos estos votos, hay aún que sumar los que obtuvieron los demás partidos que apoyan la aprobación del Estatuto, y que están por completo de acuerdo con el mismo. Todo ello demuestra que Cataluña entera, está interesada en la aprobación del Estatuto y hablar de otra manera es desconocer la realidad.

Para el caso de que las Cortes no aprobaran el Estatuto, ya una vez contestando a "A B C" dije, —ha declarado Macía—, que si tal sucediera nos dirigiríamos al pueblo catalán preguntándole cuál habría de ser nuestra conducta a seguir.

CONATO DE INCENDIO

Anoche, próximamente a las nueve, se produjo alguna alarma en la calle de Don Sancho, por el hecho de que salía bastante humo del almacén de comestibles que tiene allí establecido el industrial don Marcos Giraldó, en la esquina de la calle de Colón.

Los agentes de la autoridad, avisaron inmediatamente al dueño de la tienda, y abierta ésta, se vió que el humo procedía de unos maderos encendidos destinados a curar embutido.

El propietario del establecimiento manifestó que su dependiente, Manuel Vila, parece ser que por un olvido, había dejado sin apagar el fuego de los maderos, a pesar de las órdenes terminantes que tenía, en evitación de un siniestro.

El fuego fué inmediatamente sofocado, sin más consecuencia, renaciendo la calma en los vecinos de la calle.

AGRESION

En las primeras horas de la madrugada de hoy se desarrolló un ruidoso incidente en el café Colón, instalada en la calle del mismo nombre.

Por los datos que obran en las oficinas de la Comisaría de Vigilancia, uno de los concurrentes al citado establecimiento, fué agredido por una mujer, cuyo nombre desconoce, la que le arrojó una botella, produciéndole una herida contusa en la región frontal, otra en la región temporoparietal derecha, y otra en el parietal izquierdo, de las que fué curado en la Sala de Socorro, donde calificaron su estado de leve, salvo complicaciones.

En el citado centro policíaco, se presentó el agredido a formular la correspondiente denuncia.

De desear sería que las autoridades adoptaran las oportunas medidas, en evitación de estos incidentes, pues se van repitiendo con relativa frecuencia.

PANTALLAS

TEATRO PRINCIPAL

"Mamá", adaptada a la pantalla por Benito Perojo, interpretada por Catalina Bárcena y dialogada por Martínez Sierra, tiene todas las características de una producción netamente española, realizada con medios exclusivamente españoles. Perojo es, sin duda alguno de nuestros mejores directores de cine, y la Bárcena una de las "estrellas" de más legítima fama de nuestro Teatro, y Martínez Sierra uno de los comediógrafos más insignes. Siendo así, parecía lógico esperar que "Mamá" fuera una película excelente.

Sin embargo, no es así. Lo que en el tablado sería una comedia maravillosa, es en el lienzo una cinta mediocre, de acción lenta y diálogo—aunque fluido y lleno de florituras literarias—fatigoso. Es decir, una película lo menos cinematográfica posible. Y es que Martínez Sierra—que en Hollywood realiza una plausible campaña por arte español, es tal vez el escritor contemporáneo menos capacitado para hacer argumentos para películas, tal vez por ser el autor más teatral y más subjetivo de nuestra literatura dramática.

SALON NOVEDADES

La película que se estrenó en este popular local, es tal vez una de las producciones habladas en español más pulcramente realizadas. "¿Conoces a tu mujer?" es el título de la adaptación cinematográfica, en español de una conocida comedia inglesa. Una trama "voltevillosa" e interesante, en torno a una original apuesta, sirve para llevarnos, tras de divertidas peripetias, a una moraleja nada moral: la de que todas las mujeres son malas. Sin entrar en el fondo moral de la película, que es tan deleznable que cae por su propio peso, la cinta está bien desarrollada e interpretada, insuperablemente por Rivelles—el hallazgo de la pantalla—Carmen Larrabeiti y, sobre todo, por Ana María Custodio, una incomparable ingenua.

CINEMA ESPAÑA

Película de emoción indudable ésta que se proyectó en el concurrencísimo salón del Cine España. "El drama del Mont-Cervin" encierra el mérito difícil de mantener, alrededor de una trama simplificada, el interés, siempre creciente, de la acción.

Cuenta tan meritoria cinta con el arte y la agilidad de Luis Trenker, alpinista de facultades asombrosas, que lleva al lienzo el escalofrio que nace de los peligros, en balances sin trucos, sobre el abismo de los Alpes.

Conociamos de otras producciones cinematográficas la actuación de Luis Trenker, cuyo mérito principal es el de trasladar a la escena de la película toda la emoción de las ascensiones peligrosas en la conquista de las cumbres de piedra que se pierden entre las nubes, sobre el terror de los ventisqueros.

"El drama del Mont-Cervin", a base de un episodio histórico ocurrido en 1863, es una novela de amor y de celos, enredada en el prodigio de los heroísmos montañeses. Marcela Albani—la esposa honesta y digna—contribuye con su actuación a dar a la película el máximo interés dramático.

De las películas proyectadas en el Cine España es una de las más valiosas y meritorias, revelando el esfuerzo que realiza la Empresa de este simpático salón para satisfacer los deseos de los asiduos concurrentes al mismo.

COMEDOR ESCOLAR

Mañana costeará una comida extraordinaria a los niños del Comedor Escolar, la respetable señora doña Carmen Rodríguez Lagunilla, viuda de Fuentes, a la piadosa memoria del que fué modelo de caballeros cristianos, don Natalio de Fuentes.

La Junta Directiva agradece, en nombre del Comedor Escolar, esta nueva prueba de caridad por los niños desvalidos, prestada por la noble señora doña Carmen R. Lagunilla, que con tanto interés y largueza socorre todas nuestras obras infantiles.

GACETILLAS

Queriendo saber un día lo que era la fantasía, la elegancia y el postín, la preciosa Ana María se fué en casa de Martín.

Bolsos novedad, medias, sombreros, guantes, Jerseys y blusas de punto.

Casa Martín. Mayor Pral., 78.

José Villanueva Sagredo

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.
V. Calderón, 7, (antes S. Juan)
PALENCIA